

天元区43支家庭医生团队下沉

“家医”下沉 服务再升级

株洲日报全媒体记者/谭昕吾
通讯员/李小燕

基本公共卫生服务全覆盖,减轻群众就医负担。连日来,天元区43支家庭医生团队下沉辖区330余个巡诊点,组团为民服务,让群众在“家门口”享受的健康服务不断升级。

近年来,越来越便利、专业的医疗资源向基层倾斜,家庭医生作为基层公共卫生服务的末梢,在天元区通过不断延伸触角,丰富服务内容,以“家医就是家里人”的初心,赢得百姓口碑。

优于标准 让居民更有获得感

“上次我给您列的饮食单子,有照常吃吗?”4月11日下午,天元区泰山路街道的铁西社区养老服务中心聚集了不少人,原来,这一天是周四,社区卫生服务中心副主任医师吴慧贤进社区坐诊的日子。

从3月开始,天元区泰山路街道社区卫生服务中心开通“铁西公共卫生服务点”。这一巡诊点为辖区900多位老年人、600多名慢病患者提供延伸服务,解决看病难等问题。

肖爹爹年过七旬,患有糖尿病和高血压,如今身体素质不错,他说:“吴医生本来就是我的家庭医生,她现在每个礼拜四都来,我也形成了良好的健康习惯,就算不来开药,也要跟她聊几句饮食、睡眠情况。”

监测血压血糖、看病开药、用药咨询、送



家庭医生李翠在古桑洲为老年居民开展健康服务。记者/谭昕吾 摄

药服务,是家庭医生随访、下社区的主要工作内容,但为了给群众提供“更有价值”的健康服务,天元区基层社区卫生服务中心的许多家庭医生在工作之余,考取了健康管理师

证、营养师证。吴慧贤说:“慢病管理中营养师的角色很重要,我们从前零散的少油盐饮食提醒到提出一些系统的饮食计划,对老年群体、慢病群体的健康管理非常重要。”

这些超出标准的服务,让“吴慧贤们”收获了一群“铁杆粉丝”,也为辖区居民健康水平的提升大有帮助。

登岛随访 不落下一个群众

清明节前夕,天元区马家河街道社区卫生服务中心15人的家庭医生团队集体“出马”,配备了心电图、B超等化验、辅助系列项目,乘船来到辖区古桑洲社区,为65岁以上的居民免费体检。“结果出来后,我再给你们送过来,每个人新开的药也会一起带过来。”家庭医生李翠心肺听诊、量血压之余,也和群众进行健康咨询,普及中医“治未病”知识等。

“李医生,欢迎你们,今天来了这么多人啊?”80岁的袁奶奶失明多年,对李翠却很熟悉,远远听出她的声音,就站在门口迎接。李翠查看袁奶奶的常备药物,对关节疼痛、失眠的情况,一一解答,提出科学的治疗、用药建议。

古桑洲社区所处特殊地理位置,居民前往街道社区卫生服务中心需要坐船,搭公交车,为了解决群众“看病难”问题,天元区家庭医生团队定期登岛,常态化为居民开展社区坐诊看病、免费体检、健康随访、用药指导等服务,像袁奶奶一样出行不便的居民,还会送医上门,袁奶奶感谢的话语不断,她说:“天元区的家庭医生,真和家里人一样,时不时来看我,我心里非常踏实。”

石峰区:

以数字化赋能高端制造和转型升级

株洲日报讯(全媒体记者/李逸峰 通讯员/黄彩) 聚焦企业数字化转型的痛点难点,持续深入推进“智赋千企”行动。近日,石峰区“智赋千企”工业企业数字化转型经验分享交流活动举行,来自石峰区、株洲经开区的近30名企业数字化负责人齐聚一堂,交流探讨。

本次活动,由石峰区科工信局、株洲经开区产业发展局主办,中国联通株洲分公司承办,特别邀请了潍柴火炬、海康威视公司、中国联通株洲分公司的3位信息化专家,分别就火花塞5G智慧工厂项目、智能物联网技术智慧园区建设与应用、5G专网以及专线场景的产品及解决方案,进行深入分析和讲解。交流内容涵盖当前5G专网热点技术研讨分析、仓储物流一体化管理、AI生产线等,让参会的企业负责人深刻感受到数字化转型的重要性和紧迫性。

会上,石峰区科工信局和株洲经开区产业发展局相关负责人、专家就数字化转型相关政策及问题进行了解读和答疑,支持企业通过数字化运维管理提高经营效率、实现智能决策、降低运营成本。

“面对日益激烈的市场竞争和快速变化的消费者需求,数字化已不再是选择题,而是关乎企业生存与发展的必答题。”湖南中车高驱电气有限公司研发部负责人易臣表示,通过此次交流分享,进一步认识到数字化转型的重要性和必要性,拓宽了视野,增强了携手共进、共创数字化未来的信心,今后企业将从网络、系统、应用和管理等方面全面提升,以数字化赋能高端制造和转型升级。

石峰区:

今年为2700名适龄妇女免费筛查“两癌”

株洲日报讯(全媒体记者/李逸峰 通讯员/胡馨文 李青卉) 4月17日,石峰区2024年农村适龄妇女和城镇低保适龄妇女“两癌”免费筛查工作启动。此次筛查,将持续至5月11日,将惠及2700名农村适龄和城镇低保适龄妇女。

上午8时,家住田心的张大姐来到石峰区田心街道社区卫生服务中心,进行“两癌”筛查。“我今年53岁,这是第二次参加‘两癌’免费筛查。在家门口就能免费筛查,国家政策真是太好了!”张大姐开心地说,检查过程中,医生还会叮嘱日常生活需要注意的地方,让她感到非常贴心。

当天,在石峰区8个社区卫生服务中心(卫生院),医护人员热情地为参检妇女进行现场登记,告知检查程序。参加“两癌”筛查的妇女们,有序排队进行筛查,秩序井然。

宫颈癌和乳腺癌,是最常见的妇科恶性肿瘤。为保障广大妇女健康,石峰区于2016年启动农村妇女“两癌”免费筛查工作。截至2023年,累计为2万余名农村妇女提供“两癌”免费检查,有力保障了广大妇女的生殖健康和生命安全。今年,初筛机构将设置检查专门通道,为参检妇女提供便捷服务。对初筛机构转诊的异常/可疑病例,接诊机构将建立绿色通道,提供方便快捷诊断和治疗服务。

芦淞区:

全市首家民营医院携手基层医疗机构共建医联体

株洲日报讯(全媒体记者/杨凌凌 通讯员/赵碧玉) 4月17日上午,芦淞区卫生健康局与株洲三三一爱尔眼科医院紧密型眼科医联体签约仪式在白关镇中心卫生院举行。这是该区不断推动医疗服务协同发展的又一个创新举措。

本次签约是株洲市首家民营医院与基层医疗机构共建“医联体”,未来将依托医联体平台,加强眼科医疗技术交流,共同推广优质的医疗技术,提升医疗服务水平,为居民提供更加多样化、个性化的医疗服务,对提升区域内综合医疗服务质量、实现资源共享具有重要意义。

签约现场40余名居民接受了免费视力、眼压测量、裂隙灯检查和眼底照相等专业的眼健康义诊服务,眼科专家为现场居民讲解眼健康知识,宣传眼科疾病早发现、早治疗的重要性,并一一解答居民的提问。

本次紧密型眼科医联体的建立,是芦淞区深化医疗体制改革、推动分级诊疗制度的重要举措。芦淞区卫健局将继续依托医联体建设为抓手,注重人才培养和学科建设,通过医联体内部的交流合作,提升基层眼科医疗服务水平,实现信息共享、专家互通、技术传承和服务协同,以人民健康为中心,加快推动芦淞区卫生健康事业又快又好发展,更好地为广大居民朋友提供优质的医疗健康服务。

芦淞区:

精准服务服饰人才 助力服饰产业腾飞

株洲日报讯(全媒体记者/杨凌凌 通讯员/曾安娜) 4月16日上午,芦淞区服饰产业人才情况交流座谈会召开。会议介绍了我市职称评审、高层次人才认定、人力资源机构管理相关业务开展情况,与会企业一一发言,针对职称评审专业、人才引进与培养、企业发展需求等方面提出了建设性意见和建议。

近年来,芦淞区人社部门树牢“人才是第一资源”理念,关注民营企业人才队伍建设,持续推进职称制度改革,着力健全制度体系、完善评价标准、创新评价机制、优化评审服务。

去年,该区成功举办株洲市芦淞区通用航空等产业工程系列民营企业中级职称专场,结合产业特点,精准制定出台《通用航空等产业工程系列民营企业中级职称专场评审申报评价办法(试行)》,46名专技人才通过中级职称评审。

下一步,芦淞区人社部门将紧盯服饰产业链建设重点难点,从人才引进、人才队伍培育、人才评价等方面入手,突出服饰产业发展、立足企业需求,探索有效途径,加大服饰人才引进力度,加大企业招聘力度、加大产业技能人才培养力度,着力解决产业发展所需各类人才,持续推进服饰产业做大做强。



株洲日报全媒体记者/谭昕吾

【人物档案】

殷建军 湖南中普技术股份有限公司(简称“中普技术”)董事长、湖南省发展非公有制经济和中小企业先进个人、湖南省十佳气象科技创新人物、株洲市领军人

“70后”的民营企业家殷建军身上,有着许多标签,深耕制造业的创新人才、喜欢材料和物理的“理工直男”……在员工眼里,他是心怀社会责任的的企业家,更像一个“大家长”,把唯效率是尊的企业,经营得很有人情味。

当我们走近殷建军,探寻其经营之道时,他说:凝聚小家、发展大家,万事靠人来做,只有把企业当家的员工,才能让企业走得更远、变得更强。

接手老厂

1992年,殷建军大学毕业,被分配到株洲普天防雷科技有限公司(简称“株洲普天”,原邮电部株洲通信元件厂)上班,因为专业对口,他得以在技术岗位上深耕积累。

这是国内第一家研发防雷芯片的企业,年轻、肯干还有技术的殷建军没有辜负的平台,他一路从技术、市场干到了管理岗位,不出十年,就成为株洲普天防雷分厂的厂长。

殷建军:20年深耕防雷科技领域 做有温度的企业

个人成长处于上升期,但上世纪90年代,国有企业改制浪潮席卷全国,殷建军所在企业也面临着低效、成本高、缺乏竞争力等问题。

改制、下岗的消息不时传来,大家都很担忧。但殷建军没有,他凭借过硬的专业技术和管理经验,已有深圳、武汉等地的企业用技术副总、副总等职位,向他伸出橄榄枝。

他没想到,员工未来的出路,让他人生的轨迹发生了改变。

在一次聚餐中,同事们借着酒意抒发胸中愤懑:“人到中年,一直兢兢业业,为什么混到下岗这一步了?”“殷厂长,你有什么地方去,我将来可没有着落啊!”

殷建军感觉压肩的重力不只是责任,还有愧疚。那年他36岁,上有老,下有小,家庭的重担在他一人身上,同事们也一样,却没有他这份“不愁下家”的幸福。

这时,有人说:“我们技术过关,市场也跑得不错,殷厂长,为什么你不能带着我们一起干?”

这一问,让殷建军突然感觉肩头一松,“我一人,比不过带着大家一起拼,一起好。”大家纷纷响应。

焕发新生

2006年春节过后不久,殷建军自筹120万元,带着10余名老同事在株洲中小企业促进园租下厂房,创办了中普技

术。

“起步真的很难,贷款借到20万元,都是雪中送炭。”殷建军说,好在员工技术成熟、产品质量稳定,他便向之前的母公司集团申请,以“下岗工人创业”的名义,免费使用“普天”商标三年。

这帮助中普技术快速走出创业之初的低谷期,渡过了难关。殷建军回忆,客户因此同意使用中普技术的产品,逐步建立起合作关系。防雷减灾,不只是楼顶的避雷针,在我们身边,大到智慧城市、新能源发电、国防装备,小到一盏红绿灯、办公楼机房、医院检查设备等,所有涉电装置,都是防雷领域的防护对象。

两年后,公司运转走上正轨,产值迈过1000万元大关。殷建军陆续从前防雷分厂的老员工接回中普技术,让他们实现中年再就业。

继承了株洲普天优质“基因”的中普技术,深耕强电磁防护领域,用一块块无机非金属材料做成防雷模块,为涉电设备提供防“浪涌”保护。中普技术逐步成长为一项防雷产品的开发、生产、销售及防雷工程设计、施工于一体的专业性防雷高科技企业,2022年获评国家级专精特新“小巨人”企业,2023年,企业产值突破1亿元,正式进入了高速增长期。

他自豪地告诉我们:“中普技术的工作和产品,都是为国防建设、民生经济保

驾护航,我们做的是一份崇高的事业。”

对事业充满豪情万丈,对员工如家人温暖,是殷建军的所思所行。

反哺社会

守护百姓生命财产,防雷减灾的特殊性,也造就了殷建军的为民大爱情怀。

2009年,中普技术在怀化市溆浦县山背村捐建了一所希望小学,故事的缘起在2001年。

山背村又叫“雷击第一村”,新中国成立后,陆续发生十几起雷击事件,“当时,我们株洲普天就派出专家团队,和省里的专家一起去找原因,解决问题。”殷建军回忆,勘探调查后发现,山背村地下是一片铁矿,每逢下雨,铁离子游离到空气中引来雷电,打死了人、牛等。株洲普天从开始在山背村、人家安装防雷装置,并定期维护。

这一工作在株洲普天破产买断后也没中断,中普技术接着干。

殷建军说:“我们发现村里孩子去山下上学,来回要花4个小时,太苦了。那时候,我们公司刚成立不久,我就想,公司以后赚钱了,就来山上建学校。”三年后,这一愿望成真,中普防雷希望小学捐建成功,从此,山上的孩子在家门口就能享受义务教育。

在他看来,饮水思源,做有温度的企业,从来就不是一句空话。

响石岭街道建材小区:

“居民自治+志愿服务”激发自治活力 巧解小区难题

株洲日报全媒体记者/杨如
通讯员/侯颖

车辆有序停放,道路干净整洁,绿树成荫,居民、志愿者自发维护小区环境……现在,记者走进石峰区响石岭街道杨古老社区建材小区,看到的是井然有序的景观。可谁曾想,之前这里管理混乱,垃圾成堆,矛盾不断。

信访人员变志愿者 推动小区自治管理

建材小区有2栋楼房,74户住户。从2019年底开始,建材小区因种种原因处于无序状态,卫生无人管理,环境脏乱,车辆随意乱停放等问题层出不穷。

小区面貌的变化,还要从一名退伍老兵说起。

建材小区居民宋杭,是一名退伍老兵,一直为参战待遇事宜上访。杨古老社区党委书记、网格长王文华多年来与他沟通交流,终于解开了他的心结。

当建材小区面临无人管理的困境时,社区引导居民开展小区志愿服务。此时,宋杭主动请缨,每天自发为小区清扫公共区域,还自费购买草种、花种,种在小区绿化带里,让小区干净整洁,绿草如茵。这一坚持就是四年,原来的信访人员转变为美丽家园建设的志愿者,宋杭成了建材小区里的“大管家”。

后来,在宋杭的带动下,主动参与小



井然有序的建材小区。通讯员供图

区公共事务的居民越来越多,居民自发参与小区治理的观念逐渐形成。

优化老年活动环境 激活居民自治内生动力

小区入口有一间小屋,是建材小区老

年之家,这间不大的屋子以前是一间杂物室,被居民长期占用。

王文华和宋杭等人联合社区民警多次上门沟通协调,最终将屋子腾了出来。小区居民纷纷主动清扫地面、擦拭门窗、粉刷墙壁等,把杂物室打造成一个温馨的老